

# ОСОБЕННОСТИ СКРОМНОГО БЮДЖЕТА

**К**ореличский район, расположенный в восточной части Гродненской области, небольшой как по площади (около 1,1 тыс. кв. км), так и по численности населения (23,3 тыс. человек). Отсутствие здесь развитой промышленной сферы и преимущественно сельскохозяйственная специализация не способствуют значительным поступлениям в бюджет района. В его расходах более половины составляют дотации из вышестоящих бюджетов. Как работникам местного райфинотдела удается решать стоящие перед ними задачи? Этот вопрос во время командировки в регион изучал корреспондент нашего журнала.

**В** 2010 ГОДУ в бюджет района поступило 22047,9 млн. рублей собственных доходов, что составляет 100,5% к уточненному годовому плану. Доходная часть выполнена по всем источникам. Удельный вес НДС в доходах составил 31%, подоходного налога – 29,4%, единого налога для сельхозпроизводителей – 12,7%. Безвозмездные поступления (дотации, субвенции, трансферты) из вышестоящих бюджетов в районную казну в 2010 году составили 26857,2 млн. рублей.

– Сложности с исполнением бюджета были в первой половине прошлого года. Связаны они в основном со спецификой работы сельскохозяйственных организаций, – рассказывает начальник финансового отдела Кореличского райисполкома Иван Дорошенко (на фото). – Единый налог от хозяйств начал ритмично поступать к концу года, когда закончилась уборка льна и сахарной свеклы.

Сельскохозяйственное производство составляет основу экономики района. Сельхозугодия занимают 67,3 тыс. га.



Местные сельхозорганизации специализируются на производстве льна, сахарной свеклы, молока и мяса. Есть также племенной завод и птицефабрика. В сфере сельского хозяйства занято более 4 тысяч человек, шестая часть населения района.

Район выступает своего рода сырьевой базой для других регионов. За исключением льнозавода в Кореличах, здесь нет перерабатывающих предприятий. Это значит, что районный бюджет получает от сельхозпроизводителей только единый налог, доля которого невелика, а осталь-

ные налоги от переработки поступают в бюджеты других районов. Так, сахарная свекла выращивается для Городейского сахарного комбината, расположенного в соседнем Несвижском районе. Произведенное в хозяйствах мясо поставляется на Слонимский мясокомбинат, молоко – на Новогрудский маслосырзавод. К слову, в течение нынешнего года в Кореличах планируется открыть филиал Новогрудского предприятия (сейчас там функционирует только цех).

Несмотря на сельскохозяйственный уклон, основным донором бюджета выступает немногочисленная промышленность. Работающие на территории района филиалы Гродненского ликероводочного завода «Неманофф» (в Мире и Воронче) в 2010 году сформировали 7,4% доходов районной казны. Поступления от ОАО «Кореличская сельхозтехника» составили 4,8%, РУП ЖКХ – 4,7%, местной дорожной ремонтно-строительной организации – 5,4%. Наибольший же вклад (8,7%) в бюджет района внесло частное предприятие «Викос», где занимаются переработкой мяса, оптовой торговлей и оказывают транспортные услуги. Всего негосударственный сектор в 2010 году сформировал более 22% доходов бюджета (из них индивидуальные предприниматели – 2,5%).

Следует также отметить, что на начало года у субъектов хозяйствования района не было долгов по платежам в бюджет и государственные целевые бюджетные фонды. Это,